

## Video conference of the SCO Ministers of Foreign Affairs

May 13, 2020

### SCO સભ્ય દેશોનાં વિદેશ મંત્રીઓની વિડીયો કોન્ફરન્સ

મે 12, 2020

13 મે, 2020 નાં રોજ SCO સભ્ય દેશોનાં વિદેશ મંત્રીઓની વિડીયો કોન્ફરન્સ વર્તમાન અધ્યક્ષ રશિયા દ્વારા યોજવામાં આવી હતી. આ બેઠકનાં અધ્યક્ષ રશિયન ફેડરેશનનાં વિદેશ મંત્રી શ્રી સર્ગેઈ લાવરોવ હતા. વિદેશ મંત્રી ડૉ. એસ. જયશંકરે ભારતનું પ્રતિનિધિત્વ કર્યું હતું. કઝાખસ્તાન ગણરાજ્યનાં વિદેશ મંત્રી શ્રી મુખ્તાર તિલેયુબેર્ડી, લોક ગણરાજ્ય ચીનનાં સ્ટેટ કાઉન્સિલર અને વિદેશ મંત્રી શ્રી વાંગ યી, કિર્ગીઝ ગણરાજ્યનાં વિદેશ મંત્રી શ્રી ચિન્ગિઝ એઈદારબેકોવ, ઈસ્લામિક ગણરાજ્ય પાકિસ્તાનનાં વિદેશ મંત્રી શ્રી શાહ મેહમૂદ ફુરેશી, તાજિકિસ્તાન ગણરાજ્યનાં વિદેશ મંત્રી શ્રી સિરોજિદિન મુલરિદિન અને ઉઝબેકિસ્તાન ગણરાજ્યનાં વિદેશ મંત્રી શ્રી અબ્દુલઅઝિઝ કામિલોવે તેઓનાં સંબંધિત SCO દેસોનું પ્રતિનિધિત્વ કર્યું હતું. SCO નાં મહા સચિવ શ્રી વ્લાદિમિર નોરોવ અને SCO ની કાર્યકારી સમિતિનાં નિર્દેશક શ્રી જુમાખોન ગિયોસોવ પણ આ બેઠકમાં હાજર રહ્યા હતા.

આ વિડીયો કોન્ફરન્સ કોવિડ-19 મહામારીની કટોકટીની પૃષ્ઠભૂમિમાં યોજવામાં આવી હતી અને તેની ચર્ચાઓનું કેન્દ્ર કોવિડ-19 કટોકટી અને તેનાં વ્યાપાર, અર્થતંત્ર અને સામાજિક પરિણામોનો સામનો કરવા માટેનાં પ્રયાસો આસપાસ રહ્યું હતું. SCO દેશોનાં વિદેશ મંત્રીઓએ સેંટ પીટર્સબર્ગમાં SCO કાઉન્સિલનાં રાજ્યોનાં વડાઓની બેઠક (SCO શિખર સંમેલન) માટેની પૂર્વતૈયારીઓ, અફઘાનિસ્તાનમાં પરિસ્થિતિ અને દ્વિવતિય વિશ્વયુદ્ધની 75 મી વર્ષગાંઠની યાદગીરી પર પણ ચર્ચાઓ કરી હતી.

પોતાની ટિપ્પણીઓમાં, વિદેશ મંત્રીએ આ અદ્વિવતિય બેઠક યોજવા બદલ રશિયન વિદેશ મંત્રીનો આભાર માન્યો હતો. તેણે કોવિડ-19 મહામારી સામેની સંયુક્ત લડાઈમાં ભારતની પ્રબળ કટિબદ્ધતા અને SCO સભ્ય રાજ્યો સાથે માહિતી, નિપુણતા અને શ્રેષ્ઠ પ્રયાસોનું આદાન-પ્રદાન કરવાની તેની તૈયારીઓની પુનઃપુષ્ટિ કરી હતી. તેણે ભારતપૂર્વક કહ્યું હતું કે ભારત SCO સાથેનાં તેનાં સંબંધોને ખુબ જ મહત્વ આપે છે અને 2017 માં SCO નાં પૂર્ણ સભ્ય તરીકે તેનાં સમાવેશ કર્યાથી વૈશ્વિક સ્તર પર SCO ની ભૂમિકા વધારવામાં સકારાત્મક યોગદાન આપ્યું છે. તેણે એ બાબતની પણ ખાતરી આપી હતી કે ભારત પારસ્પરિક લાભકારક વિકાસને સુનિશ્ચિત કરવામાં SCO ની ક્ષમતા મજબૂત કરવા તરફ વ્યાપક સંલગ્નતા જાળવી રાખવાનું ચાલું રાખશે.

વિદેશ મંત્રીએ ગઈકાલે 266 યુએસ ડોલરનાં આર્થિક પેકેજની ઘોષણા સહિત આ મહામારીનાં સંદર્ભમાં ભારત દ્વારા કરવામાં આવેલી શરૂઆતો અને લેવામાં આવેલા વિવિધ પગલાઓ પર પ્રકાશ પાડ્યો હતો.

વિદેશ મંત્રીએ એ બાબત પર ભાર મૂક્યો હતો કે આજે આપણે સામનો કરી રહ્યા છીએ તે સુરક્ષાનાં પડકારો ભૌતિક અથવા રાજકીય સીમાઓથી જોડાયેલા નથી. આતંકવાદ SCO પ્રાંતમાં સુરક્ષા અને સ્થિરતા માટે હદ બહારનું જોખમ બનવાનું ચાલું રહ્યું છે અને સંયુક્ત કામગીરી કરવાની આવશ્યકતા રહેશે.

વિદેશ મંત્રીએ એ બાબત પણ સૂચવી હતી કે ભારત SCO સભ્યો વચ્ચે પારસ્પરિક લાભદાયક વ્યાપારી-આર્થિક સહકાર માટે સાનુકૂળ વાતાવરણ બનાવવા તરફ કાર્ય કરવા પ્રતિબદ્ધ છે.

SCO સભ્ય દેશોનાં વિદેશ મંત્રીઓએ બેઠકનાં અંતે કોરોનાવાઈરસ (કોવિડ-19) મહામારી પરનું વિધાન મંજૂર કર્યું હતું અને ગ્રહણ કર્યું હતું.

નવી દિલ્હી  
મે 13, 2020

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.